

成為神合用的器皿

文／台北中會景美教會
簡雅萍牧師

經文：使徒行傳十六章 第9-15, 40節

引言

在每間教會中，婦女擔任非常重要的角色，許多事工都看得見婦女的身影。不論是探訪會友、插花、愛餐、詩班、主日學老師、擔任長執等等，早期婦女多是擔理事務性的服事，如今婦女已和男性一樣受造就，可以在不同領域發揮自己的恩賜。要如何成為神合用的器皿，藉由新約中呂底亞的故事，可以再次讓我們有所提醒。

一、穩定的敬拜生活：

使徒行傳十六：14提到：「有一個賣紫色布疋的婦人，名叫呂底亞，是推雅推喇城的人，素來敬拜神。」「呂底亞」這個名字在當時雖然常見，不過對從「推雅推喇」來的人可能特別自然，這座城正位於古代的呂底亞地區。「推雅推喇」是軍事要塞，位於羅馬大道上，工商業發達。該城以出產紫色染料聞名。呂底亞是一個賣紫色布疋的婦人。紫色染料要一滴一滴地從某種甲殼類動物蒐集而得，因此非常珍貴，在當時只有有錢人才能買得起紫色布。由此可知呂底亞可能是一個經濟上很寬裕的婦人。

一個非猶太人的婦女，因為賣紫色布疋而經濟上富裕，她素來敬拜神，這是多麼不容易的事情。首先，是她非猶太人的身分，一個外族人要敬拜上帝是一件不容易的事，究竟呂底亞是如何歸向上帝，我們並不清楚，但可以確信的是，這是上帝奇妙的預備與帶領。另外，一個長時間與富人往來的商人，要成為一個敬虔敬拜上帝的人，也是不容易的，畢竟在金錢的世界中，人的私慾常常會超過一切。

能在聖經中被記錄「素來敬拜神」是不簡單的，它所代表的不只是固定參與聚會，它可能代表著呂底亞過著敬畏神的生活。她不只是參加聚會，更是在每天的生活中，確信上帝是那位創造宇宙萬物的神，也遵行猶太人的律法。我們是否有穩定的敬拜生活呢？我們是否讓這世界的生活影響著我們與神親近的時間呢？

二、順服聖靈的帶領：

呂底亞能夠聽到保羅的信息分享，是聖靈的做工。保羅會來到腓立比，大多數人會特別提到是因為保羅在夜間看見異象，有一個馬其頓人站著求他說：「請你過到馬其頓來幫助我們。」，於是，在第十節、十一節中紀錄了他們行走的路線，而腓立比是馬其頓頭一個城，因此呂底亞能聽到保羅的講道。但在這之前我們在第六節、第七節卻先看到聖靈阻止保羅他們原本計畫的路線，雖然經文中我們無法知道聖靈用什麼樣的方式阻止保羅一行人，但我們可以確定的是保羅一行人沒有因為聖靈的阻止而喪志，反而多方嘗試新的路線，最後因為夜間所見的異象，而來到馬其頓的頭一個城—腓立比。

在保羅的這個經驗中，我們看見聖靈的指引是一點一滴的，聖靈沒有一開始就告訴他們直接往馬其頓去，而是在他們的路程中，時而阻止，時而出現異象，帶領他們往馬其頓的方向前進。這提醒我們，或許有時我們尋求神的心意也不要急躁，或許在多方嘗試之下，神會一步一步的帶領我們，我們要有信心，在聖靈的帶領下，我們會走在神所要引導我們的道路中。

另外，保羅在宣教上一向的作法是，先到會堂去向猶太人及歸化猶太籍的人，宣告彌賽亞已來臨（十三5）。因此，他等到安息日，才到猶太人的聚會地方去。不過，在13節我們看到他們一行人並不是去會堂，而是去河邊，一個禱告的地方。這表示這地方

應該還沒有設立會堂，根據猶太人的律法規定，一個地方如果有10個猶太男子就能設立會堂，因此，我們可以推測腓立比這地方可能猶太人不多。即使不是在會堂，是在平常婦女聚集禱告的河邊，保羅仍是向這些聚會的婦女講道。我們應該學習保羅順服聖靈的帶領，他沒有執意照著自己的計劃來行，當聖靈阻止他，他順服並且沒有放棄。當他來到腓立比雖然沒有會堂，他仍然去尋找聚集的婦女傳講，並沒有因為是自己不習慣的方式就排斥。

三、領受聖靈的引導：

14節說到：「有一個賣紫色布疋的婦人，名叫呂底亞，是推雅推喇城的人，素來敬拜神。她聽見了，主就開導她的心，叫她留心聽保羅所講的話。」路加強調人信主是神的工作，祂開啟人的心，就是開導人的心思去接受祂的話。這個觀點，正與保羅的見解相合，他說人不信主，是被今世的神弄瞎了心眼（林後四4）；而人若信主，是因福音“不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈，並充足的信心”（帖前一6）。雖然人信主是神的工作，但人領受聖靈的引導，也在其中得到神的祝福。

呂底亞單純的信心，是很難得的。在我的牧會經驗中，也曾遇到類似的信徒。一位年長的阿公，有一天聊起當初為什麼信主的經歷時，他分享說其實很簡單，當他年輕時，有一天遇到有人在街上發福音單張邀請他去教會，他就去了，並在更認識主耶穌後就受洗了。這就是聖靈的工作，是上帝預備這位阿公的心，而這些發福音單張的同工也是因為聖靈的引導。

呂底亞平時敬畏神的心，讓她與主建立好的關係，主開導她的心，因此她能明白保羅所傳講的信息，她成為保羅在歐洲的第一批信徒。主也照她的恩賜來使用她，她不但開放自己的家招待保羅一行人，也在日後成為聚會的地方。當婦女能敞開心讓聖靈進入，我們就能成為上帝的幫手與器皿。如同神使用呂底亞一樣，上帝也會呼召我們在適合的地方擺上，讓我們成為建立上帝國合用的器皿。